二次函数中考题节选
                               班级 __________姓名____________

一、填空题

1、（2011山东滨州，7，3分）抛物线[image: image166.png]


可以由抛物线[image: image2.wmf]2
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平移得到,则下列平移过程正确的是(      )

A.先向左平移2个单位,再向上平移3个单位B.先向左平移2个单位,再向下平移3个单位
C.先向右平移2个单位,再向下平移3个单位 D.先向右平移2个单位,再向上平移3个单位
2、（2011四川乐山5，3分）将抛物线[image: image3.wmf]2
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向左平移2个单位后，得到的抛物线的解析式是（       ）  A．[image: image4.wmf]2
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    B．[image: image5.wmf]2
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  C．[image: image6.wmf]2
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   D．[image: image7.wmf]2
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3、（2011甘肃兰州，5，4分）抛物线[image: image8.wmf]2
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的顶点坐标是（       ）
A．（1，0）

B．（－1，0）

C．（－2，1）

D．（2，－1）

4、（2011湖北襄阳，12，3分）已知函数[image: image9.wmf]1
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的图象与x轴有交点，则k的取值范围是（          ）
A.[image: image10.wmf]4
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B.[image: image11.wmf]4
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C.[image: image12.wmf]4
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且[image: image13.wmf]3
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D.[image: image14.wmf]4
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5、（2011湖南永州，13，3分）由二次函数[image: image16.wmf]1
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，可知（    ）

A．其图象的开口向下      B．其图象的对称轴为直线[image: image17.wmf]3
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C．其最小值为1          D．当[image: image18.wmf]3
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时，y随x的增大而增大

6、（2011广东广州市，5，3分）下列函数中,当x>0时y值随x值增大而减小的是（    ）．

A．y = x2    

B．y = x－１ 

C． y =  eq \f(3,4) x

D．y =  eq \f(1,x)
7、（2011四川广安，10，3分）若二次函数[image: image19.wmf]2
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．当[image: image20.wmf]x

≤l时，[image: image21.wmf]y

随[image: image22.wmf]x

的增大而减小，则[image: image23.wmf]m

的取值范围是（       ）  

  A．[image: image24.wmf]m

=l    B．[image: image25.wmf]m

>l    C．[image: image26.wmf]m

≥l    D．[image: image27.wmf]m
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8、（2011山东泰安，20 ，3分）若二次函数y=ax2+bx+c的x与y的部分对应值如下表：

	X
	-7
	-6
	-5
	[image: image28.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




-4
	-3
	-2

	y
	-27
	-13
	-3
	3
	5
	3


则当x=1时，y的值为

A.5               B.-3           C.-13          D.-27
9、（2011山东菏泽，8，3分）如图为抛物线[image: image29.wmf]2
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的图像，A、B、C 为抛物线与坐标轴的交点，且OA=OC=1，则下列关系中正确的是    [image: image30.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




（        ）  

A．a＋b=－1    　B． a－b=－1         C． b<2a　　　　　   D．  ac<0  
10、（2011山东威海，7，3分）二次函数[image: image31.wmf]2
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的图象如图所示．当y＜0时，自变量x的取值范[image: image32.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




围是（     ）．
A．－1＜x＜3

B．x＜－1

C． x＞3

D．x＜－1或x＞3
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[image: image138.wmf]x


[image: image139.wmf]y


第9 题              第10 题                第11题

11、（2011浙江温州，9，4分）已知二次函数的图象(0≤x≤3)如图所示．关于该函数在所给自变量取值范围内，下列说法正确的是(    )

  A．有最小值0，有最大值3 


B．有最小值－1，有最大值0

  C．有最小值－1，有最大值3 

D．有最小值－1，无最大值
[image: image140.wmf]O

12、（2011四川重庆，7，4分）已知抛物线y＝ax2＋bx＋c(a≠0)在平面直角坐标系中的位置如图所示，则下列结论中正确的是(     )
A．  a>0      B． b＜0    C． c＜0     D． a＋b＋c>0

[image: image141.wmf]1

13、（2011江苏宿迁,8,3分）已知二次函数y＝ax2＋bx＋c（a≠0）的图象如图，则下列结论中正确的是（     ）

A．a＞0　    　B．当x＞1时，y随x的增大而增大

C．c＜0        D．3是方程ax2＋bx＋c＝0的一个根
二、填空题

1、（2011江苏淮安，14，3分）抛物线y=x2-2x-3的顶点坐标是          . 

2、（2011山东济宁，12，3分）将二次函数[image: image33.wmf]2
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化为顶点式，则[image: image34.wmf]y
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3、（2011山东枣庄，18，4分）抛物线[image: image35.wmf]2
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上部分点的横坐标[image: image36.wmf]x

，纵坐标[image: image37.wmf]y

的对应值如下表：

	x
	…
	－2
	－1
	0
	1
	2
	…

	y
	…
	0
	4
	6
	6
	4
	…


从上表可知，下列说法中正确的是     　　   ．（填写序号）

①抛物线与[image: image38.wmf]x

轴的一个交点为（3,0）； ②函数[image: image39.wmf]2

yaxbxc
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的最大值为6；

③抛物线的对称轴是[image: image40.wmf]1
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x
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；　 　　④在对称轴左侧，[image: image41.wmf]y

随[image: image42.wmf]x

增大而增大．

4、（2011浙江省舟山，15，4分）如图，已知二次函数[image: image43.wmf]c
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的图象经过点
（－1，0），（1，－2），当[image: image44.wmf]y

随[image: image45.wmf]x

的增大而增大时，[image: image46.wmf]x

的取值范围是　   　． 
5、（2011浙江省嘉兴，15，5分）如图，已知二次函数[image: image47.wmf]c
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的图象经过点（-1，0），[image: image142.wmf]1

（1，-2），该图象与x轴的另一个交点[image: image143.wmf]c
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三、解答题

1、（2011广东汕头，15，6分）已知抛物线[image: image48.wmf]2
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与x轴有交点．

    (1)求c的取值范围；

(2)试确定直线y＝cx+l经过的象限，并说明理由．

2、（2011湖南怀化，22，10分）已知：关于x的方程[image: image49.wmf]0
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（1） 当a取何值时，二次函数[image: image50.wmf]1
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的对称轴是x=-2；

（2） 求证：a取任何实数时，方程[image: image51.wmf]0
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总有实数根.

3、(2011江苏南京，24，7分)（7分）已知函数y=mx2－6x＋1（m是常数）．

⑴求证：不论m为何值，该函数的图象都经过y轴上的一个定点；

⑵若该函数的图象与x轴只有一个交点，求m的值．

[image: image144.wmf]x

4、（2011贵州贵阳，21，10分）如图所示，二次函数y=-x2+2x+m的图象与x轴的一个交点为A（3，0），另一个交点为B，且与y轴交于点C．

（1）求m的值；（3分）

（2）求点B的坐标；（3分）                                                                

（3）该二次函数图象上有一点D（x，y）（其中x＞0，y＞0），使S△ABD=S△ABC，求点D的坐标．（4分）

5、（2011江苏盐城，23，10分）已知二次函数y =  -     EQ \F(1,2) x2 - x +  EQ \F(3,2) .
（1）在给定的直角坐标系中，画出这个函数的图象；
（2）根据图象，写出当y ＜ 0时，x的取值范围；
（3）若将此图象沿x轴向右平移3个单位，请写出平移后图象所对应的函数关系式．
[image: image52.emf]�
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6、（2011贵州安顺，27，12分）如图，抛物线y=[image: image53.wmf]2

1

x2+bx－2与x轴交于A、B两点，与y轴交于C点，且A（一1，0）．
⑴求抛物线的解析式及顶点D的坐标；

⑵判断△ABC的形状，证明你的结论；

⑶点M(m，0)是x轴上的一个动点，当CM+DM的值最小时，求m的值．

[image: image145.wmf]y

[image: image54]
7、（2011湖南湘潭市，25，10分）（本题满分10分）

如图，直线[image: image55.wmf]3
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轴于A点，交[image: image57.wmf]y

轴于B点，过A、B两点的抛物线交[image: image58.wmf]x

轴于另一点C（3,0）. 

⑴ 求抛物线的解析式;

⑵ 在抛物线的对称轴上是否存在点Q，使△ABQ是等腰三角形？若存在，求出符合条件的Q点坐标；若不存在，请说明理由.

[image: image146.wmf]O


1. （2011广东东莞，15，6分）已知抛物线[image: image59.wmf]2
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与x轴有交点．

    (1)求c的取值范围；

(2)试确定直线y＝cx+l经过的象限，并说明理由．

【答案】（1）∵抛物线与x轴没有交点

∴⊿＜0，即1－2c＜0

解得c＞[image: image60.wmf]1

2


(2)∵c＞[image: image61.wmf]1

2


∴直线y=[image: image62.wmf]1
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x＋1随x的增大而增大，

∵b=1

∴直线y=[image: image63.wmf]1
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x＋1经过第一、二、三象限
2. （2011湖南怀化，22，10分）已知：关于x的方程[image: image64.wmf]0
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（3） 当a取何值时，二次函数[image: image65.wmf]1
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的对称轴是x=-2；

（4） 求证：a取任何实数时，方程[image: image66.wmf]0
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总有实数根.

【答案[image: image67.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




】

(1)解：∵二次函数[image: image68.wmf]1
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的对称轴是x=-2

∴[image: image69.wmf]2
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     解得a=-1
经检验a=-1是原分式方程的解.

所以a=-1时，二次函数[image: image70.wmf]1
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的对称轴是x=-2；

（2）1）当a=0时，原方程变为-x-1=0，方程的解为x= -1；

     2）当a≠0时，原方程为一元二次方程，[image: image71.wmf]0
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    整理得，[image: image74.wmf]0
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所以a取任何实数时，方程[image: image77.wmf]0
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3、(2011江苏南京，24，7分)（7分）已知函数y=mx2－6x＋1（m是常数）．

⑴求证：不论m为何值，该函数的图象都经过y轴上的一个定点；

⑵若该函数的图象与x轴只有一个交点，求m的值．

答案】解：⑴当x=0时，[image: image78.wmf]1
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所以不论[image: image79.wmf]m

为何值，函数[image: image80.wmf]2
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的图象经过[image: image81.wmf]y

轴上的一个定点（0，1）．

⑵①当[image: image82.wmf]0

m
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时，函数[image: image83.wmf]61
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的图象与[image: image84.wmf]x

轴只有一个交点；

②当[image: image85.wmf]0
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时，若函数[image: image86.wmf]2
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的图象与[image: image87.wmf]x

轴只有一个交点，则方程[image: image88.wmf]2
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有两个相等的实数根，所以[image: image89.wmf]2
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，[image: image90.wmf]9
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综上，若函数[image: image91.wmf]2
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的图象与[image: image92.wmf]x

轴只有一个交点，则[image: image93.wmf]m

的值为0或9．

[image: image147.wmf]1

4、（2011贵州贵阳，21，10分）如图所示，二次函数y=-x2+2x+m的图象与x轴的一个交点为A（3，0），另一个交点为B，且与y轴交于点C．
（1）求m的值；（3分）   （2）求点B的坐标；（3分）                                                            

（3）该二次函数图象上有一点D（x，y）（其中x＞0，y＞0），使S△ABD=S△ABC，求点D的坐标．（4分）

【答案】解：（1）将（3，0）代入二次函数解析式，得

-32+2×3+m=0．

解得，m=3．

（2）二次函数解析式为y=-x2+2x+3，令y=0，得

-x2+2x+3=0．

解得x=3或x=-1．

∴点B的坐标为（-1，0）．

（3）∵S△ABD=S△ABC，点D在第一象限，

∴点C、D关于二次函数对称轴对称．

∵由二次函数解析式可得其对称轴为x=1，点C的坐标为（0，3），

∴点D的坐标为（2，3）．
5、（2011江苏盐城，23，10分）已知二次函数y =  -     EQ \F(1,2) x2 - x +  EQ \F(3,2) .
（1）在给定的直角坐标系中，画出这个函数的图象；
（2）根据图象，写出当y ＜ 0时，x的取值范围；
（3）若将此图象沿x轴向右平移3个单位，请写出平移后图象所对应的函数关系式．

[image: image148.wmf]1

【答案】（1）画图(如图)；  

  （2）当y ＜ 0时，x的取值范围是x＜-3或x＞1；

  （3）平移后图象所对应的函数关系式为y=-  eq \f(1,2)（x-2）2+2（或写成y=-  eq \f(1,2)x2+2x）.
6、（2011贵州安顺，27，12分）如图，抛物线y=[image: image94.wmf]2
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x2+bx－[image: image149.wmf]c
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2与x轴交于A、B两点，与y轴交于C点，且A（一1，0）．
⑴求抛物线的解析式及顶点D的坐标；

⑵判断△ABC的形状，证明你的结论；

⑶点M(m，0)是x轴上的一个动点，当CM+DM的值最小时，求m的值．

【答案】（1）∵点A（-1，0）在抛物线y=[image: image95.wmf]2

1

x2 + bx-2上，
∴[image: image96.wmf]2

1

× (-1 )2 + b× (-1) –2 = 0，解得b =[image: image97.wmf]2
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∴抛物线的解析式为y=[image: image98.wmf]2
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x2-[image: image99.wmf]2
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x-2. y=[image: image100.wmf]2
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x-2 =[image: image102.wmf]2
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 ( x2 -3x- 4 ) =[image: image103.wmf]2
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(x-[image: image104.wmf]2
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∴顶点D的坐标为 ([image: image106.wmf]2

3

, -[image: image107.wmf]8

25

). 

（2）当x = 0时y = -2,       ∴C（0，-2），OC = 2。
当y = 0时，  [image: image108.wmf]2

1

x2-[image: image109.wmf]2

3

x-2 = 0，      ∴x1 = -1, x2 = 4,     ∴B (4,0)

∴OA = 1,    OB = 4,    AB = 5.

∵AB2 = 25,    AC2 = OA2 + OC2 = 5,    BC2 = OC2 + OB2 = 20,

∴AC2 +BC2 = AB2.                ∴△ABC是直角三角形.

（3）作出点C关于x轴的对称点C′，则C′（0，2），OC′=2，连接C′D交x轴于点M，根据轴对称性及两点之间线段最短可知，MC + MD的值最小。

解法一：设抛物线的对称轴交x轴于点E.

∵ED∥y轴, ∴∠OC′M=∠EDM,∠C′OM=∠DEM
∴△C′OM∽△DEM. 

[image: image150.wmf]y
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解法二：设[image: image113.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




直线C′D的解析式为y = kx + n ,

则[image: image114.wmf]ï
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，解得n = 2, [image: image115.wmf]12
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∴当y = 0时， [image: image117.wmf]0
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7、【答案】解：（1）设抛物线的解析式为：y=ax2+bx+c。

∵直线[image: image120.wmf]3
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=

x

y

交[image: image121.wmf]x

轴于A点，交[image: image122.wmf]y

轴于B点，

∴A点坐标为（-1,0）、B点坐标为（0,3）.

又∵抛物线经过A、B、C三点，

∴[image: image123.wmf]0
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，解得：[image: image124.wmf]1
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∴抛物线的解析式为：y=-x2+2x+3．

（2）∵y=-x2+2x+3= [image: image125.wmf]2

(1)4

x

--+

，∴该抛物线的对称轴为x=1．

设Q点坐标为（1，m），则[image: image126.wmf]22

4,1(3)

AQmBQm

=+=+-

，又[image: image127.wmf]10

AB

=

.

当AB=AQ时， [image: image128.wmf]2
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m

+=

，解得：[image: image129.wmf]6

m

=±

，∴Q点坐标为（1，[image: image130.wmf]6

）或（1，[image: image131.wmf]6

-

）；

当AB=BQ时，[image: image132.wmf]2

101(3)

m

=+-

，解得：[image: image133.wmf]12

0,6

mm

==

，

∴Q点坐标为（1，0）或（1，6）；

当AQ=BQ时，[image: image134.wmf]22

41(3)

mm

+=+-

，解得：[image: image135.wmf]1

m

=

，∴Q点坐标为（1，1）．

∴抛物线的对称轴上是存在着点Q（1，[image: image136.wmf]6

）、（1，[image: image137.wmf]6

-

）、（1，0）、（1，6）、（1，1），使△ABQ是等腰三角形．
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